CAS NA ZEMI

Drive lidé pouZivali slunecni ¢as, dany otdcenim Zemé v prubéhu dne vzhledem ke Slunci. S rozvojem
dopravy a ¢im ddl vétsim propojenim svéta vsak odlisny ¢as na kazdém misté zacal byt problematicky,
proto se preslo na tzv. pdsmovy Cas, tedy standardizovany ¢as pro sirokou oblast 15°okolo daného
poledniku. V fadé zemi mirného pdsu navic existuje tzv. letni ¢as, jenZ posouvd cCasté lidské aktivity do
svétlé ¢asti dne. Diky letnimu ¢asu mdme v lété veler déle svétlo a rdno se rozednivd o hodinu pozdéji,
neZli by tomu bylo, kdyby platil béZny pdsmovy cas, ktery zaZivame od fijna do brezna.

CIL AKTIVITY:
Zaci se zorientuji v ¢asovych pasmech rdiznych ¢asti svéta a uvedou pozitiva ¢i negativa zmény ¢asu.

POSTUP:

1) Nejprve v ramci tfidy diskutujte vlastni zkusenosti s prechodem zimniho ¢asu na letni a
naopak. O jaké konkrétni dopady jde? Které jsou vnimdany spiSe negativné a které spise
pozitivné?

2) Rozdélte tfidu do skupin a kazda vyhleda pasmovy a mistni ¢as pro jedno z mést: Dallas, New
York, Londyn, Praha, Ostrava, Kasgar, Peking (v rdmci zjednoduseni jsou vybrana pouze
mésta severni polokoule, pouzijte pasmovy ¢as — tedy bez letniho ¢asu, napt. Cina jej
nezavadi)

3) Vysledky diskutujte (rozdilny mistni ¢as i v rdmci jednoho statu, pasmovy rozdilny pouze u
statll vétsi rozlohy — napf. USA, oviem existuji i vyjimky, napt. Cina, kde je jednotny)

4) S pomociinternetu vyhledejte, jaky ¢asovy rozdil je mezi Prahou a Sydney pro tfi rizna data:
25. Cervence, 25. fijna a 25. ledna. Jak je mozné, Ze jde o tfi rlizné Casy?

RESENI:

Dallas — pasmovy ¢as 6.00 (UTC-6), mistni ¢as 5.34
New York — 7.00 (UTC-5), 7.04

Londyn —12.00 (UTC+0), 12.00

Praha—13.00 (UTC+1), 12.58

Ostrava —13.00 (UTC+1), 13.14

Kasgar — 20.00 (UTC+8, neni letni ¢as), 17.02
Peking — 20.00 (UTC+8, neni letni ¢as), 19.46

Praha vici Sydney (25. ¢ervenec — o 8 hodin méné, 25. fijen — 0 9 hodin méné, 25. leden — o 10 hodin
méneg)



